

随着校企合作的深化,越来越多学生走进工厂车间实习。他们在实习中会面临职业伤害风险,却缺乏相应保障

职校生实习受伤,该不该有工伤保障?

阅读提示

当下,职业教育发展驶入“快车道”,不少职校生进入工厂和车间顶岗实习。根据《工伤保险条例》,工伤保险保障的是与用人单位建立劳动关系的职工。他们若在岗位上意外受伤,面临难以被认定为工伤的尴尬。

工伤,我们也一直在积极处理。”

虽然企业方称小鹏是“工伤”,但根据《工伤保险条例》,工伤保险保障的是与用人单位建立劳动关系的职工。学生参加顶岗实习,并未与用人单位建立劳动关系。因此,即便是因工作原因受伤,他们也无法获得工伤待遇。

对小鹏来说,右手功能的恢复还需要时间。法律界人士指出,没有参加工伤保险的小鹏,与实习公司存在实际雇佣关系,公司和学校应承担大部分责任。

记者了解到,职校生顶岗实习一般为期6个月,学生在此期间受伤情况并不少见。一些职业院校或企业为降低风险,选择为学生购买商业保险。

在江西省赣州市一所职业院校任教的王老师告诉记者,实习生对工厂设备、操作流程和规范都不够熟悉,存在遭受职业伤害的风险。以他所在的数控技术与应用专业为例,顶岗实习存在机械伤害等风险。王老师强调,学生顶岗实习前,学校通常会安排3个月的跟岗实习。此外,涉及三方的实习协议以及为学生投保实习责任保险都是“必选项”。

多地探索将实习生纳入工伤保障

“有人带,不危险”“操作不难,没有风险”……记者在采访中了解到,很多顶岗实习

的学生并没有意识到职业伤害的风险。

“顶岗实习与正式工作的内容几乎一样,对实习生来说,参加工伤保险很有必要。”广东华商(龙岗)律师事务所高级合伙人管铁流律师指出,如果没有参缴工伤保险,一旦遭遇职业伤害,学生、学校、企业三方都会面临棘手的补偿纠纷。

工伤保险的保障范围虽尚未覆盖到实习生,但浙江、江苏、广东等多地开始探索将工伤保险覆盖到实习生群体。

在浙江,职业技工院校统一安排学期性实习且年龄不小于16周岁的实习学生参加工伤保险;江苏省内的用人单位可以为包括顶岗实习在内的实习生缴纳工伤保险费;在广东,签订三方实习协议或自行联系实习单位的实习学生,以及参加勤工助学的学生,可由所在从业单位为其单独缴纳工伤保险费。

记者梳理发现,这些地方明确用人单位按月缴纳工伤保险费。其中,江苏、广东明确规定按照实习生的实际劳动报酬缴纳工伤保险费,杭州的缴费基数按上年度全省在岗职工月平均工资确定。

“参加工伤保险,可以通过社会化的风险分散机制,更好地保护实习生的合法权益,分散风险,解除职业院校学生实习的后顾之忧,预防和化解实习生在实习中因工伤事故可能

发生的纠纷。”中国劳动关系学院教授、公共管理学院副院长杨思斌指出。

呼吁工伤保险扩大覆盖面

采访中,一位工厂负责人表示,考虑到顶岗实习潜在的职业伤害风险,工厂愿为实习生参加工伤保险,但因制度所限无法参加。

多位专家和律师呼吁,在工伤保险基金可承受的情况下,应为实习生参加工伤保险“开道口子”。

杨思斌认为,扩大覆盖面,真正发挥工伤保险制度“补偿、康复、预防”三位一体的功能,是工伤保险制度的发展趋势。在他看来,可以探索将工伤和劳动关系的适度分离,把实习生等特定群体纳入工伤保障范围。

北京市常鸿律师事务所律师陈剑峰认为,工伤保险的缴费费率并不高,如果不缴纳,一旦发生职业伤害,用人单位一般要承担赔偿损害责任;参保后,工伤保险基金将承担主要的赔偿责任,会大大减轻企业负担。

顶岗实习是职业院校学生从“象牙塔”步入社会的过渡期。做好工伤预防,能将保障的关口前移,有效保护职校学生的职业安全。

“职业院校要加强劳动安全卫生教育,教育学生敬畏劳动纪律;用人单位应该履行安全生产的主体责任,利用现代科技加强安全措施;有关部门需严格执法,把有实习生在岗的单位列入劳动监察的范围。”杨思斌建议。

多位专业人士强调,参加跟岗、顶岗实习必须签订实习协议,明确学生、企业和学校各方的责任、权利和义务,尤其要避免把实习生当作廉价劳动力,漠视学生合法权益现象的发生。



转产就业

为保障退捕渔民上岸后能稳定就业,江西深入推进就业服务“1131”计划,即对有转产就业意愿的退捕渔民,至少提供1次政策宣讲、1次职业指导、3次职业介绍;对有培训需求的退捕渔民,至少提供1次职业技能培训。截至目前,江西5.15万名有就业能力和就业意愿的退捕渔民顺利实现转产就业。

新华社发 王鹏作

湖南参保者可微信办理异地就医备案

本报讯(记者方大丰)记者近日从湖南省医疗生育保险服务中心了解到,目前,湖南省本级和14个市州全面开通了全国统一的跨省异地就医备案线上服务。这意味着,湖南省参保人员可以通过微信办理跨省异地就医备案申请。

湖南省医疗生育保险服务中心工作人员介绍,国家异地就医备案小程序以跨省异地就医备案为核心功能,参保人员可通过在微信小程序搜索“国家异地就医备案”,或下载“国家医保服务平台”APP,进入“异地就医”界面,参照《备案告知书》,根据个人实际情况进行登记上传,便可实现足不出户办理跨省异地就医备案申请。

此外,国家异地就医备案小程序还拓展了“跨省异地就医联网定点医疗机构信息查询”,开通“统筹地区和医保经办机构相关信息查询”和地方医保信息系统停机公告等其它服务,为参保人员异地就医提供更多信息。

一直以来,湖南着力解决参保人员异地就医“跑路、垫资、跨省报账难”的问题,针对异地就医手续复杂、环节多的实际困难,坚持问题导向、回应群众关切,大力推进跨省异地就医经办服务标准化、智能化,实现跨省异地就医更多事项线上办、网上查,全力打造“有温度”的跨省异地就医服务。

福州失能人员可享长护险待遇

本报讯(记者李润钊)记者近日从福州市医保局获悉,作为全国第二批长期护理保险制度试点城市,福州市经过3个月的试点,创新构建了“线上申请、医护人员评估、全城通办、专业护理”的长期护理保险(以下简称“长护险”)模式。

前不久,在福清市金桥康养护理中心,养老机构负责人许文俊告诉前来探望父亲的王明华(化名)先生一个好消息:“中心刚刚收到了长护险待遇基金支付的1001元,你父亲王占霖(化名)8月份的护理费总额是5800元,现在只需要另外缴纳4799元即可。”

据悉,王占霖是福州市享受长护险待遇的第一人。今年86岁的他因脑梗重度失能,需卧床休养,并长期使用鼻饲管。8月9日,王明华通过福州市医疗保障微信公众号,帮助其父提交长护险评估申请。随后,福州市长护险信息系统随机抽选了评估机构的评估员进行现场信息搜集,确定评估结果。“全部申请流程都可以网上办理,十分方便。”王明华高兴地说。

福州市医保局总会计师陈政爱介绍说,根据《福州市长期护理保险实施细则》,经失能评估符合长期护理保险待遇条件的失能人员,试点期间享受待遇按1800元/月/人标准执行,其中机构护理按标准的75%(1350元/月/人)支付,居家护理按标准的85%(1530元/月/人)支付。

现阶段,福州市长期护理保险制度参保对象为职工基本医疗保险参保人员,保障对象为长期处于重度失能状态的参保职工。基金实行市级统筹,按职工医保缴费基数0.25%筹集,个人和单位按照1:1比例分担,在职工用人单位缴纳部分从其已缴职工医保费用中划拨,在职工和退休人员个人缴纳部分均从其个人账户中划拨。

吉林市出台系列政策引才留才

本报讯(记者柳姗姗)近日,吉林省吉林市出台《关于激发人才创新活力助推实施“四六四五”发展战略的实施意见》及万名学子助企兴业、乡村人才振兴、重点产业高端人才引进、民营企业家培育、“江城工匠”锻造、吉人回吉6个实施办法,力求利用3~5年时间,引进1万名全日制本科及以上学历高校毕业生,培育100名优秀民营企业家,回归各类人才5千人。

《实施意见》规定,高校毕业生与该市企业签订5年以上劳动合同并缴纳社保的,给予生活补贴和住房补贴。其中,生活补贴连续补贴5年,博士研究生、硕士研究生最高2000元,本科毕业生最高1000元。5年合同期满,以本人身份在该市购房的,一次性发放住房补贴,硕士研究生、博士研究生最高10万元,本科毕业生最高5万元。

据悉,在万名学子助企兴业行动中,该市将择优选拔一部分进入事业单位的大学毕业生,到规模以上民营企业和村挂职工作3年,服务期满后自愿选择是否留在企业工作,表现优秀者将被列入组织部门后备人才库。同时,开展“百所高校吉林行”活动,组织高校学子到该市重点用人单位和基层实习。

为鼓励吸引更多吉林市籍在外人才回乡建功,该市将组织实施“吉人回吉行动”,利用5年左右时间,实现各类人才回归5000人。其中,回引高层次人才、实用人才、管理人才1000人,给予生活补贴;回引大学生2500人,对急需紧缺人才利用人才专项事业编制专项招录,对其创新创业项目每个最高给予50万元资助。

沈阳提高人才首次购房补贴

本报讯(记者刘旭)沈阳市日前发布《高校毕业生和高新技术企业人才首次购房补贴实施细则(新修订)》,与此前的政策相比,博士毕业生补贴由6万元提高到7万元,硕士毕业生由3万元提高到4万元,本科毕业生和技师由1万元提高到2万元。

根据实施细则,在沈阳就业创业的全日制普通高校本科、硕士、博士毕业生和2017年(含)后入学的非全日制普通高校硕士、博士毕业生首次购房,并承诺在沈阳就业创业5年以上的,申请时毕业年限、首次购房时间均不超过5年的,可享受一次性购房补贴。

沈阳市域内高新技术企业新引进的实用人才,全日制普通高校本科、硕士、博士毕业生和2017年(含)后入学的非全日制普通高校硕士、博士毕业生或具有技师职业资格等级以上,首次购房,承诺在引进企业工作5年以上,经企业推荐,可享受一次性购房补贴。

关于首次购买住房的认定,实施细则也进行了规定,在申请人提交的房产前,申请人在沈阳不能以任何形式拥有任何房屋用途的房产。申请补贴时必须取得房屋不动产权证。

申请人与外地注册公司签约,且该公司在沈阳有分公司的也可申请。细则明确,申请人工作地在沈阳,与外地注册公司签订劳动合同,外地注册公司在沈阳有分公司且分公司有法人资质,需沈阳分公司出具其与外地注册公司关系的证明及申请人在沈阳就业的证明,到沈阳分公司注册地所在地申报。



展技能风采 促乡村振兴

全国乡村振兴职业技能大赛近日在乌鲁木齐举行,来自各地的640名选手参赛。大赛共设砌筑工、农机修理工等11个项目。图为选手参加电子商务师项目比赛。新华社记者王菲摄

缘起工会组织为下岗纺织女工寻找出路,如今,已成为“闯”出名堂的家政服务品牌——

荆州月嫂:下岗女工的华丽转身

本报记者 张翀 本报通讯员 向峰 田晓军

9月的一天,新生儿刚出房,谭春梅一边把室温调到24摄氏度~28摄氏度之间,一边仔细观察并测量宝宝的心跳、呼吸、体温。

半个小时后,谭春梅让宝宝和妈妈亲密接触,为母乳喂养做准备。4个小时后,婴儿体温稳定后,她便给宝宝搽浴身体,换上干净衣服,整个过程一气呵成,让一旁的新生儿爸爸看得目瞪口呆。谭春梅道出了其中的秘诀:护理宝宝要轻、柔、快。

孩子照顾好了,产妇照护也不能马虎,谭春梅说,月嫂要观察产妇的生理变化,帮助产妇产后康复和心理疏导,让新生儿妈妈拥有幸福美满的产后生活。

来自湖北省荆州市的谭春梅是一位“金牌月嫂”,也是当地知名劳务品牌“荆州月嫂”中的一员。

为下岗纺织女工寻找出路

荆州,曾是轻工业基地。在国企改革浪潮中,不少纺织女职工下岗。为了解决她们的就业难题,荆州市总工会根据纺织女工吃苦耐劳、贤惠能干且具有一定文化知识的特点,

点,探索开展月嫂培训,帮助她们掌握专业技能,提高再就业能力。

10年来,荆州市总工会先后举办月嫂培训班70余期,培训学员近万人。同时,培训内容不断扩容,不仅涵盖产后健康与护理、新生儿护理等知识,还增设了月嫂心理素质、产妇心理健康、宝宝预防接种和相关的法律知识。

谭春梅就是受益人之一。2013年,通过荆州市总工会培训,谭春梅掌握了母婴护理理论知识和服务技能,开启了她的月嫂之路。

随后,她坚持学习,先后取得了高级育婴师、催乳师、小儿推拿师等职业资格证书,2019年还被荆州市保洁协会评为“钻石月嫂”。

能证明她“钻石月嫂”水平的,除了各种证书,还有客户们的好评。2020年1月,谭春梅接单到武汉服务客户。不久后,疫情在武汉蔓延,她放弃了回家的机会,坚持做完客户的护理工作。合约期满之后,武汉尚未解封。于是,她便在蔡甸新城上品工农社区做起了志愿者,尽己所能、为更多人服务。

如今,近两万名“荆州月嫂”和谭春梅一起,在全国各地照护产妇和新生儿。

走出去,“闯”出一片天地

考虑到荆州的家政市场有限,如何推动

月嫂走出去、“闯”出一片天地?2012年,荆州市总工会组织月嫂组团“闯”京城。当年,130多名月嫂和北京10余家家政公司进行了劳务洽谈。这是两地工会首次尝试大批量家政服务人员的劳务对接。很快,凭借专业的技能和丰富的经验,荆州月嫂在大城巿积累了良好的口碑,成为不少客户的首选。

荆州月嫂重新踏上征程,也是一位高级育婴师,先后在北京、上海、广州等多地工作。从业至今,她先后荣获了全国“金领杯”家政母婴护理大赛全国百强、北京首届阿姨节“形象大使”等荣誉。

荆州市总工会还认识到,在打造劳务品牌带动就业的过程中,应用“巧劲儿”,将助创业和促就业并举,通过创业带动更多人就业。对有创业意向的月嫂,工会积极予以帮助和支持。

2006年,荆州市总工会组织月嫂得到了工会给予的2万元小额借款,后来,她又获得了市总10万元的小额创业贷款。这些支持帮助她的公司不断壮大,从最初不到10人的个体户,发展到如今拥有近300名月嫂的大团队。

在2020年评选的荆州市家政创业十佳带头人中,通过工会组织培训的学员占70%。这些行业尖兵、护理能手用精湛技能擦亮“荆州月嫂”的金字招牌。

让“荆州月嫂”品牌可持续发展

“荆州月嫂”有了一定的品牌效应后,当地开始在品牌维护和发展方面发力,帮助月嫂的工作方式和服务内容走向规范化、专业化。

为更好地保障家政服务人员的合法权益,2019年,荆州市总将多、散、小的家政服务企业职工组织起来,建立了荆州市保洁家政行业工会联合会,并推动14家家政公司成立工会。

2020年,荆州市保洁家政行业协会与荆州市第二人民医院签订了家政服务员体检合作协议,帮助家政人员获得更优质的保健服务。

今年,荆州市家政服务行业开展了星级月嫂的统一评定工作,一批星级月嫂正式出炉。

在此基础上,荆州市还制定了家政服务企业推行员工制管理的指导意见,要求建立统一规范的家政服务合同制度、技能等级培训和星级评定制度、家政服务员体检管理制度、职业保障制度和工会会员托管制度等。

荆州市总工会党组书记、常务副主席官庆军介绍,市总将积极服务家政行业的发展,不断为月嫂排忧解难。

叫响劳务品牌 提升就业质量